

中美航班加密 宁波外贸“体感”如何？

深一度

记者 单玉紫枫
实习生 柴启政

中美客运直航班次恢复持续加速。当地时间2月26日，美国交通部发布新指令，自2024年3月31日起，允许中方航司每周执行50个中美直航客运往返航班。这意味着届时中方航司的中美直航客运航班数量将从当前“每周35班”增至“每周50班”。

消息一出，各大媒体争相推送报道，航司、票务、旅游等相关部门迅速跟进。那么，对于视全球参展为生命线的宁波外贸人，中美航班加密，“体感”如何？

宁波外贸人乐见其成

“当然是乐见其成！”宁波九隆国际贸易有限公司总经理金恩静快人快语。他们企业的主要市场就在欧美。2019年前，几乎每隔一个月，他就要赴美参加展会。加之当下北美市场需求强劲，所以中美航班加密，对赴美“掘金”的外贸企业来说百利无一害。

不过，由于新规刚出台，正式实施要到3月31日。而企业参展的机票早在春节前就已订好，所以暂时“感受不明显”。

“2月29日我要先去德国参展，3月8日回来休整，3月19日再出发去美国，分别参加3月21日至23日在路易斯维尔举办的卡车展MATS和3月26日至28日在拉斯维加斯举行的一年一度的美国五金展NHS。”金恩静说。



美国展会现场。（宁波世纪展览公司供图）

这次飞欧美，很明显的对比是：去美国的机票价格比2019年贵了两倍左右，去欧洲也差不多。由于直飞航班少，他早在农历新年前就订了从上海飞韩国首尔，从韩国首尔飞美国的往返机票，联程机票价格在2万元左右。

“出于成本考虑，目前一般每个展会我们派两到三人赴美，11月举行的拉斯维加斯汽配展，人员稍微多一些，定额4个人。”金恩静说，如果以后航班继续增多，直航成本下降，他们会考虑多派人手赴美拓市。

据悉，2019年中美往返航班有300个。目前，中美实际运行每周66个航班，中方35个，美方31个。这次中方增加到50个，美方预计仍为31个，数量将突破80个，但依然不到2019年的25%。

“我们3月份有好几个美国团，票都是在年前出完的。”宁波世纪展览有限公司负责人周宇边说。由于直飞航班少，他早在农历新年前就订了从上海飞韩国首尔，从韩国首尔飞美国的往返机票，联程机票价格在2万元左右。

“都是‘曲线’往返，先从上海转机到第三地，比如韩国、日本及中国香港。”周宇透露，由于直航航班少、机票贵，所以从2023年至今，他们基本上采取这种方式赴美国拓市。

据相关票务代理介绍，由于美国交通部的通知刚出来，票价还没有全面进入系统。“从这几天的价格来看，与过年前差不多。”

虽说“好消息”的甜头尚未尝到，但展览公司同外贸企业的心态一致：乐见其成、静待花开。

记者查阅了2024年度宁波市

商务系统重点展会目录，其中美国重点展会共有10个，占比8%。值得注意的是，去年以来，中美直飞客运航班已实现多次增班。从去年9月1日起，两国航司的往返航班增至每周各18班，10月29日起增至每周各24班。直到去年11月，美交通部批准中国航空公司每周可飞行35班。

期待中美贸易“暖风劲吹”

双向奔赴，当然双方得益。中美航班加密，受益的不只是中方企业。

“目前，已有多家美国客户联系我们，要过来看看。比如在3月13日和4月8日，有两批品牌商客户分别从美国洛杉矶和拉斯维加斯出发，来企业洽谈合作。”昨天中午，宁波鑫杰杰电器有限公司总经理胡琛杰又忍不住透露，“我这里刚刚还收到一个好消息，欧洲一头都大型商超代表后天将到访我们公司！”

鑫杰杰主要从事防火保险柜、枪支弹药柜、家用保险柜等产品的研发和制造。去年，企业实现总产值8000万元，同比增长7%。

“中美航班加密，对我们来说是利好。”胡琛杰说，2024年企业将借订单增多、产能扩张的“东风”，加紧实施自主知识产权和品牌建设，更大力度拓展市场，争取让双方贸易“暖风劲吹”。

“以后，中美国际航班也多了，”宁波乐歌人体工学科技股份有限公司董事长项乐宏呼吁，“我邀请各位同仁有机会到美国乐歌的海外仓进行考察。在洛杉矶、新泽西、萨凡纳，你将看到一个面积5万—12万平方米的海外仓，里面放着大量中国外贸电商企业的商品。”

《宁波市出租房安全管理条例》 3月1日起施行

本报讯（记者伍慧）《宁波市出租房安全管理条例》（下称《条例》）将于2024年3月1日起正式施行。昨日下午，市政府新闻办举行新闻发布会，市人大常委会法工委、市公安局、市住建局、市应急管理局、市消防救援支队相关负责人介绍《条例》有关情况并答记者问。

随着经济社会快速发展，受流动人口快速集聚、城乡一体化加速推进等因素影响，出租房安全隐患大、事故多发，已成为影响公共安全、制约改革发展的重大现实问题。市十六届人大常委会第十三次会议表决通过了《条例》，为出租房安全管理提供了坚实的法律保障。

《条例》对出租房的种类作了界定，包括“居住出租房”和“生产经营出租房”两大类。其中，居住出租房是指出租后用作或者兼用作居住的房屋，但旅馆业客房、民宿、学校和企业自建自用宿舍除外；生产经营出租房是指出租后用作工业生产、工程建设和商业、娱乐业及其他服务业经营活动的房屋。

出租房安全管理是一个系统工程，涉及各方面责任主体。《条

例》明确了消防救援机构、公安机关、住房和城乡建设、应急管理等部门和其他行业主管部门的专业监管职责；规定了镇（乡）人民政府、街道办事处及村（居）民委员会的属地监管职责、出租人和承租人的主体责任、出租房自身安全管理责任主体的源头管理职责。

消防安全是当前出租房安全管理中安全隐患最为突出的问题。《条例》对消防安全规范作了具体细化和落实，围绕出租房、出租人、承租人等管理主体和对象的消防安全要求作了全面规定，做到既防范“房”的不安全状态，也防范“人”的不安全行为，同时，还对用气用电、群租房、工业园区和商业综合体、转租等容易产生安全隐患的事项的消防安全要求作了特别规定。

《条例》建立了分工明确、统筹协调、紧密衔接、协同贯通的出租房安全风险隐患排查机制和安全监管闭环机制，对违反群租房消防安全要求、违反居住空间标准、非居住功能空间单独出租用于居住等行为设置了相应处罚，对相关部门和单位及其工作人员不依法履行职责规定了相应的法律责任。

宁波3件民间文艺作品 获“映山红奖”

本报讯（记者廖惠兰 通讯员陈可伟 吴帅）昨日，第九届浙江民间文艺“映山红奖”颁奖典礼在宁海举行。来自全省各地的民间文艺家、专家学者齐聚一堂，共同见证近两年浙江民间文艺取得的丰硕成果。

本届“映山红奖”共评选出30个奖项，其中优秀民间文学作品5件、优秀民间文艺学术著作5件、优秀民间文艺表演作品5件、优秀民间工艺美术作品15件。宁波共有3件作品获奖，杨小

娣、蒋海微创作的《宁海古戏台故事》获评“优秀民间文学作品”，邱雄飞的《三北靠海田野文化调查》获评“优秀民间文艺学术著作”，毛伟峰的《海丝千年 宁波风光》（漆艺作品）获评“优秀民间工艺美术作品”。

据悉，浙江民间文艺“映山红奖”是浙江省文联和浙江省民协着力打造的浙江民间文艺最高奖项，是对应中国民间文艺山花奖而设立的省级大奖，至今已举办9届评选活动。

中央广播电视总台 浙江总站共富观察点揭牌

本报讯（记者王博 通讯员徐庭娟 高嘉鸣 姜琦）昨日上午，中央广播电视总台浙江总站共同富裕示范区观察点（鄞州一余姚）揭牌仪式分别在余姚市梁弄镇横坎头村和鄞州区下应街道湾底村举行。

据了解，中央广播电视总台浙江总站于2021年底率先启动“共同富裕示范区观察点”建设，围绕“城市与乡村的共富”“物质与精神的共富”“人与自然的共富”“国内市场与国际市场的共

富”“现代化经济体系与优质服务体系的共富”5个维度，在浙江省各设区市遴选观察点，对共同富裕示范区建设进行深入调研，长期观察。

观察点设立以来，中央广播电视总台浙江总站相继推出了《共富区的凡人小事》《观察点日记》《共富进行时，跟着书记逛》等融媒体产品。一大批来自各观察点的共富案例登上了《新闻联播》《新闻和报纸摘要》《东方时空》等权威栏目。

创新实干奋进年 区(县、市)怎么干

聚力“产城人”融合 展现“大块头”担当

——访鄞州区委副书记、区长陈兴立

记者 王博
鄞州区委报道组 徐庭娟

省新春第一会振奋人心、催人奋进。鄞州区如何贯彻落实省市决策部署？记者近日专访了鄞州区委副书记、区长陈兴立。

陈兴立表示，鄞州区将全面贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，持续深化“七创争先”“八大攻坚”，聚力聚焦“产城人”融合共进，以奋进赶超状态、实干实绩展现“大块头大担当”。

新的一年，鄞州区将坚持“双轮驱动”，量质并举壮大生产力。突出“强二优三”迭代产业升级，全面攻坚“224X”先进制造和“423”现代服务两大产业集群，提质两个经济开发区、三大百亿商圈和五个外综服务平台，抢时抢速甬江软件园等51个在建项目，接续攻坚“光学科技”等100个亿元以上重点招商项目，以“资源集聚、政策集中、服务集成”锻造都市经济核心竞争力，推动经济总量再上新台阶。

坚持“双核带动”，建管并重提升城市承载力。立足“一中心三

片区”和东部、南部两大极核，全面推进甬江东南岸等“8+8+8”区域谋划开发，攻坚突破沈海高速等107个项目征迁和仇毕等32个城中村改造。同时，以绣花功夫管理人民城市，统筹推进文化文明提升行动和共同富裕示范行动，创新“一网统管”，迭代“最干净”“最靓丽”系列打造，争创国家生态文明示范区，再创新中国最具幸福感城区。

坚持“双创联动”，引育并进增强人才凝聚力。聚焦“三支队伍”核心关键，全面发扬首创精神，实施一流企业培育工程、科技企业倍增计划，高标准打造科创平台，高水平激发企业活力，高质量建设人才环境，实现高新技术企业突破2000家，单项冠军企业数量保持全省第一，新引进大学生4万名，努力以鄞州标识为甬江科创增色，让各路英才在鄞州追逐梦想、成就事业。

奋楫者先、勇进者胜。陈兴立表示，鄞州区将以“比武打擂”之精气神，感恩奋进、逐浪前行，努力在全市“争一流、创样板、谱新篇”作出新的更大贡献。



宁海长街西岙： 正月十八行大龙

本报讯（记者孙吉晶 通讯员叶宇航 胡丹丹）前天是农历正月十八。在宁海长街西岙村习俗里，春节是过“小年”，正月十八才是过“大年”。这一天，当地村民以一场传统民俗活动——“行大龙”，祈求新的一年风调雨顺。当天晚上，在长街西岙村文化礼堂，由市政府新闻办主办的“迈向共同富裕·今天我发布”专场发布会在宁海长街西岙举行。

“西岙行大龙”省级非遗项目传承人陈万珍、民间宋韵文化研究学者蒋善岳和长街西岙村村干部陈国宝作为发布人，讲述了

长街“西岙行大龙”的历史文化和村庄故事。

图为正月十八西岙“行大龙”现场。（徐诚 蒋攀 摄）

文明用餐文明旅游在宁波蔚然成风

在宁波，看见文明中国

见习记者 俞家嘉
记者 孙佳丽 实习生 忻悦

开展文明餐桌志愿宣传、设立文明形象示范志愿岗、组织文明游园宣传教育……2024年春节期间，宁波文明用餐、文明旅游蔚然成风。

引导绿色消费，守护舌尖上的文明

“适量点餐、使用公筷公勺、打包剩菜等文明之举，需要全行业共同参与、共同努力。”宁波市文化广电旅游局相关负责人表示，春节前夕，宁波饭店业协会向全市旅游饭店发出“文明用餐，减少浪费”行动倡议书，与市民一起共同践行文明餐桌新“食”尚。

走进宁波开元名都大酒店，映入眼帘的是大堂摆放的写有“按需点餐、拒绝浪费”的标识牌。“如今酒店里基本看不到浪费的行为

了，我们推出了‘半份菜’供顾客选择，还为顾客提供免费打包服务，尽可能减少餐桌上的浪费。”宁波开元名都大酒店工作人员周晓君说。

“在餐桌上摆放公筷公勺是标配，部分汤类菜肴上桌时也会附带公勺，这些做法我们已经坚持了很多年。我们发现如今使用公筷公勺的顾客越来越多。”老宁波1381宏泰广场的一名服务人员说。

文明就餐习惯在乡村也很流行。龙年新春，海曙区洞桥镇张家垫村文化礼堂举办了好几场喜宴、寿宴，每张餐桌上均放置了公筷公勺，乡厨们常身体力行，倡导村民使用公筷公勺，尽量做到“光盘”。

“在乡村倡导健康、卫生、文明的用餐方式需要循序渐进、潜移默化。可喜的是，如今一些村民在参加宴席时，若不用公筷公勺，反而觉得不习惯了。”被聘为“甬城公筷”海曙乡村推广大使的“耕

厨”团队成员张铭说。

据悉，自宁波市公筷使用规定施行以来，全市500余家规上餐饮企业已全部使用公筷公勺。“我们将继续通过‘线上+线下’的方式宣传推广、检查督导，发挥行业协会作用，把公筷公勺从公共餐饮推广到千家万户的小餐桌。”宁波市商务局相关负责人表示。

承诺从我做起，文明出行成新风尚

路上皆风景，最美是文明。春节假期，景区工作人员、导游、志愿者成为文明旅游的“宣传大使”。在镇海九龙湖景区里，身穿“红马甲”“黄马甲”的志愿者成为一道亮丽的风景线。志愿者王小用有条不紊地引导游客按序上船。他说：“现在的游客都比较文明，在船上、湖面乱丢垃圾等不文明行为越来越少了。”

在宁波植物园，随处可见“配合垃圾分类，争做礼貌市民”等文明旅游宣传广告和提示牌，无声地向游客传递着文明新风。“今年春节假期游客特别多，日客流量最高达2.7万人次。”宁波植物园相关负

责人介绍，春节期间，景区每日安排12名志愿者，为市民游客提供入园检票指引、垃圾分类引导、车辆秩序维护、景区环境保洁等志愿服务。

“我们出行会随身携带垃圾袋，做好分类，再一并投到垃圾桶里。”带着孩子前往宁波植物园游玩的市民张女士说，“爱护环境卫生，这是文明旅游最基本的要求，也借机教育孩子从小养成良好的习惯。”

“园区内餐厅众多，工作人员在给游客点餐时，都会提醒游客按需点餐。”宁波方特相关负责人说，作为集吃、游、购、娱于一体的文化旅游集合体，宁波方特始终倡导文明用餐，杜绝舌尖上的浪费。

宁波市文化广电旅游局相关负责人表示，下一步，宁波计划举办文明旅游倡导启动仪式，以强化市民游客文明意识、提高市民游客文明素质为目标，持续营造优质旅游环境、完善旅游服务设施、提升文明实践志愿服务质量，并组建文明引导员队伍，将文明旅游、文明用餐贯穿到日常生活中。